

锲而不舍落实中央八项规定精神

台山市委领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨市委理论学习中心组学习会举行 推动全面从严治党向纵深发展

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台轩)近日,台山市委领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨市委理论学习中心组学习会举行,进一步推动全面从严治党向纵深发展。台山市委副书记、市长吴楷钊主持读书班集体研讨环节并讲话。台山市人大常委会主任彭大荣,市政协主席陈瑞琪,市领导赵建涛、谭艾婷参加读书班。

会议强调,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育是今年党建工作的重点任务,对于推进全面从严治党、密切党群干群关系、巩固党的执政基础具有深远意义。要深刻认识到加强作风建设是中国共产党创造历史伟业的有力保障,其本质是强化党性、增强凝聚力,核心在于坚定不移地走群众路线,以优良作风为群众解决实际问题。要持续稳定地推进作风建设,注重细节,纠错并举,将纠正不正之风与反腐工作相结合,营造风清气正的政治生态。要原原本本地学习中央八项规定精神,筑牢理论根基;要分层分类学习,以增强学习效果;要带着问题去

学,紧密联系自身实际,认真对照中央八项规定及其实施细则精神进行全面自查,深入剖析问题根源,制定切实可行的整改措施。为保证学习效果,要在转变作风上下功夫,持续深化整治形式主义;要在廉洁自律上见成效,加强对干部职工的教育管理和监督;要在工作上取得实效,将学习成果转化为工作思路和举措,以更加饱满的热情和更加务实的工作作风推动各项工作取得新进展、新突破。

“五一”假期,台山接待游客数量和旅游收入增长逾三成 成为大湾区假日经济新焦点



依托得天独厚的自然禀赋与持续升级的文旅供给,今年“五一”假期,台山滨海景区人气爆棚。

今年“五一”假期,凭借晴好天气和系列文旅促消费活动,台山交出一份亮眼的成绩单:累计接待游客68.04万人次,同比增长33.43%,实现旅游综合收入4.5亿元,增长31.79%。从滨海狂欢到非遗展演,从商圈经济到乡村旅游,台山以“文化味”与“烟火气”的深度融合,掀起假日消费热潮,更以区位优势吸引港澳游客前来,成为大湾区“微度假”旅游目的地。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台山文旅体 川山群岛

百千万·看台山

开栏语

2025年是“百千万工程”实现三年初见成效之年,为全面立体呈现台山市在“百千万工程”实施以来的积极成效,即日起,台山市委宣传部联合本报推出“百千万·看台山”栏目,聚焦县域产业、城乡融合、风貌提升、社会参与等重点工作推出系列报道,生动展现台山在“百千万工程”引领下焕发的勃勃生机,敬请关注!

冲葵镇西坑村推动土地生“金” 薄弱村变身典型村



行走在西坑村,绿树成荫,鲜花盛开,空气清新,一幅生态宜居的美丽乡村画卷徐徐展开。

夏日,走进冲葵镇西坑村,成片的辣椒田在阳光下泛着油绿的光泽,成熟的辣椒挂满枝头,村民们提着竹篮穿梭其中,丰收的喜悦洋溢在田间地头。村民们说,现在的西坑村土地生“金”,环境越来越美,日子更有奔头了。

作为广东省首批“百千万工程”典型村,西坑村以“黄金产业链+美丽生态链+幸福民生链”协同发展为抓手,在乡村振兴的赛道上跑出加速度。从昔日的产业薄弱村,到如今产业兴旺、生态宜居、乡风文明的典型村,该村生动展现了“百千万工程”带来的巨变。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员/台轩

产业升级 集体“钱袋子”越来越鼓

产业振兴是乡村振兴的基石。过去,西坑村村民大多以传统水稻种植为生,土地分散、效益低下,青壮年纷纷外出务工,大量农田抛荒。如何盘活土地资源、激活发展动能?该村以“百千万工程”为引领,走出一条特色农业产业化发展新路。在今年农业农村部公布的第六批全国新型农业经营主体典型案例名单中,位于该村的台山市冲葵镇侨农勤耕家庭农场凭借创新的南瓜产业经营模式成功入选,通过打造南瓜产业“黄金链”,拓宽农民增收“致富路”,成为该村产业振兴的一张“金名片”。

数字见证变革的力度:通过引入侨农汇农业公司,西坑村累计整治撂荒地86.67公顷(1300亩),建成配备铺膜、滴灌、精准施肥一体化设备的现代农业基地,日播种耕地效率达3公顷。土地托管、订单收购等机制辐射带动周边乡镇发展万亩南瓜种植,新增就业岗位50个。

土地流转有租金,基地打工拿薪金,订单种植享收益。如今,西坑村的“钱袋子”越来越鼓。数据显示,该村村组两级收入从2022年的72.54

万元跃升至2024年的170.65万元,乡村振兴的内生动力持续增强。

生态蝶变 幸福图景可感可及

产业旺了,生态也要美。行走在西坑村,绿树成荫,鲜花盛开,空气清新,一幅生态宜居的美丽乡村画卷徐徐展开。

近年来,西坑村累计投入1600万元推进人居环境整治:拆除破旧旧农具房、猪舍,新建钢结构农房;铺设污水管网,实现生活污水集中处理;增设垃圾分类亭,垃圾清运实现日产日清。随着道路绿化、庭院美化工程的实施,村庄绿化覆盖率提升至80%,5户庭院获评台山市“美丽庭院”。

与此同时,西坑村大力发展乡村旅游产业。依托优美的自然风光、丰富的农业资源和李云扬、伍乃商生平事迹,该村打造集观光、休闲、体验于一体的乡村旅游路线。每逢周末,现代农业基地、日播种耕地效率达3公顷。土地托管、订单收购等机制辐射带动周边乡镇发展万亩南瓜种植,新增就业岗位50个。

乡村振兴的最终落脚点是民生福祉。西坑村聚焦群众“急难愁盼”,描绘可感可及的幸福图景:在村口的候车亭,崭新的遮阳棚下,学生安静地等待校车;新建的体育休闲公园里,健身器材一应俱全;村道上新装的太阳能路灯,照亮夜归人的路;新能源汽车充电桩投用,让绿色出行惠及乡间;县道X810线南昌村至省道S367线连接线建成,实现全部自然村道路硬化互通。

广海镇鲲鹏村依托滨海旅游资源 小渔村谋求“向海而兴”



鲲鹏村海洋路沿线99间民房外立面披上“蓝装”,1.5万平方米海洋主题墙绘让渔村变身艺术长廊。陆华岳 摄

今年“五一”假期,广海镇鲲鹏村迎来了一波旅游热潮。在广海水产交易中心,游客穿梭于琳琅满目的海鲜摊位前,挑选新鲜的海鲜;在渔村的海洋主题墙绘前,年轻人用手机定格与“蔚蓝大海”同框的瞬间;入夜后,烟火升腾的宵夜街上,鲜香扑鼻的美食吸引八方食客……据统计,5天时间,这个小渔村接待游客8.5万人次,同比增长超30%。

从“讨海为生”到“向海而兴”,在奋战“百千万工程”的道路上,鲲鹏村实现从默默无闻的传统渔村,到游客争相打卡的“网红地”的蝶变。如今,随着黄茅海跨海通道开通,该村更是依托滨海旅游资源的独特优势,迎来新一轮发展机遇,绘就渔村新画卷。

文/江门日报记者 陈素敏 通讯员/台轩

以“美”破题 古老渔村换新颜

鲲鹏村是台山历史最悠久的纯渔业村之一,村民世代“靠海吃饭”,但长期面临资源匮乏的困境——缺少耕地、林地、滩涂,仅0.18平方公里的陆地面积承载着近5000人的生计。在“百千万工程”的道路上如何突围?该村的选择是向海图强,以“美”破题。

三年来,鲲鹏村15公里环港进村路贯通,打通渔货运输和旅游观光的“双通道”;海洋路沿线99间民房外立面披上“蓝装”,1.5万平方米海洋主题墙绘让渔村变身艺术长廊,古老渔村换新颜。

随着鲲鹏村声名渐起,越来越多游客慕名而来。为了进一步提升游客的体验,广海镇依托位于该村的广海渔港升级改造项目,投入1.5亿元打造广海水产交易中心。今年2月,该中心一层的海鲜批发区域开启试运营。通过各大网络平台的大力宣传,目前该中心相关内容视频的浏览量已突破650万次。“五一”假期,该中心内人头攒动,热闹非凡。此外,不久前在该村举办的嘉年华活动为广海镇吸引了大量人气,有力拉动了消费增长。

目前,广海水产交易中心已成功引入161家商户,按照规划,将设置海味干货信街和休闲餐饮购物区等区域,让游客来自大海的美味带回家。

渔旅融合 向“多元产业”跨越

鲲鹏村的转型,不仅是“面子”的更

新,更是“里子”的重塑。作为纯渔业村,村民的生计大多依赖渔业,一成不变的自产自销模式难以带动富民兴村更上一层楼。为了突破发展瓶颈,2023年底,该村成立强村富民公司——台山市鲲鹏农产品有限公司,整合优质农产品资源,大力发展电商直播带货新业态。2024年,该村打造面积3000平方米的电商基地,并打造自主品牌“鲲鹏日鲜店”。在直播带货和品牌效应的双重加持下,当地农产品顺利“出乡进城”,去年“线上+线下”销售额达到68万元,为村集体经济发展添上浓墨重彩的一笔。为进一步提升农产品的附加值和品牌影响力,该村还整合广海镇其他村的农产品,延伸强村富民产业链,实现资源共享、互利共赢。

广海镇积极探索渔旅融合,打造了面积1.5万平方米的“美食街”,推动全镇9个村(社区)联合运营。其中,鲲鹏村利用省“百千万工程”典型村专项资金,打造一个集餐饮、灯光营地、网红直播间等多元要素于一体的“烟火集市”,吸引众多游客前来“打卡”,持续为“美食街”输送客流量。目前,“烟火集市”年租金收入24万元,村集体经济实现从“单一渔业”到“多元产业”的跨越。

如今,黄茅海跨海通道已通车,交通格局的巨变,为鲲鹏村打开了更广阔的发展空间。面对“大桥经济”机遇,该村加速布局:与拥有菩提古树的靖安村共建全域旅游线路,引入台山特色“铛铛车”串联渔港码头、菩提古树公园、特色民宿,游客“流量”正转化为发展“增量”。

双线并进 滨海游乡村旅游受追捧

台山滨海旅游资源以“山海联动、文旅融合”为特色,成为集海岛观光、生态体验、文化研学、美食休闲于一体的综合性旅游目的地。

依托得天独厚的自然禀赋与持续升级的文旅供给,今年“五一”假期,台山滨海旅游与乡村旅游双线并进,滨海景区人气爆棚。其中,川岛镇飞沙滩、王府洲的碧海白沙与水上摩托、香蕉船等娱乐项目相映成趣,北陡镇那琴半岛的“海上石林”与观海栈道吸引徒步爱好者“打卡”,赤溪镇黑沙滩世界罕见的黑色沙滩与“天空之境”礁石滩成为摄影胜地,多个特色滨海景区共同构成台山滨海旅游的“黄金矩阵”。假期5天,沿海各镇接待游客超22万人次,增长256.84%。全新升级的广海渔港化身“蓝色狂欢地”,游客穿梭于渔船与潮玩市集间,日均客流近2万人次;都斛镇海鲜街、海宴镇等地同样“鲜”气十足,食客排队长龙品尝海鲜的场景成为假日标配。

乡村旅游同样呈现爆发式增长。作为《让子弹飞》《狂飙》等影视作品取景地的台山,发布了“五一”跟着影视游台山”5条主题线路,端芬镇梅家大院、翁家楼等侨乡建筑与滨海场景结合,让“天然摄影棚”品牌深入人心,并增加“影视游”“citywalk集章”等新线路新玩法,为旅游市场注入新活力,游客体验感不断提升。“五一”假期,康桥温泉、颐和温泉、喜运来温泉等温泉景区热度持续高涨,除推出门票、客房、餐饮等优惠,还举办各类主题活动,吸引游客超2万人次,平均入住率超8成,其中康桥温泉假期3天入住率达100%。端芬、广海等镇举办“侨乡音韵·乐动端芬”文化嘉年华、“蚝情广海”嘉年华等活动,假期每天均吸引游客近2万人次。

从碧海银滩到侨乡古韵,从影视“打卡”到温泉康养,台山以“滨海+乡村”双轮驱动,构建覆盖全域、贯穿全季的旅游产品体系,为大湾区游客提供多元化“微度假”选择。

文旅融合 客流与收入实现双增长

“五一”假期,台山以“文旅+”跨界融合、非遗创新传承、区位优势为三大引擎,驱动文旅市场消费升级,交出一份客流与收入双增长的亮眼答卷。

晴雨表
多云间阴天

雨水不退场

谨防强对流天气

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,5月8日,多云为主,局部有阵雨;5月9-10日,再有一次强雷雨过程。天气变化快,需谨防雷暴大风、短时强降雨等强对流天气。

5月8日,多云,局部有阵雨,25-33℃,沿海阵风6级;9日,多云到阴天,有中雷雨,局部暴雨,26-32℃,沿海阵风6级;10日,阴天,有大雨,局部暴雨,24-28℃,沿海阵风6级;11日,阵雨转多云,23-30℃,沿海阵风7级。

未来几天天气具体预报如